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Kinder, Kinder - Statistische Berechnungen mit dem
T1-30X Plus MathPrint und dem TI-Nspire CX CAS

Es gibt Bundeslander, die im Mathematikunter-
richt des Gymnasiums, CAS-Rechner zugelas-
sen oder sogar verpflichtend eingefihrt haben,
und es gibt andere, bei denen nur ein wissen-
schaftlich-technischer Taschenrechner (WTR)
erlaubt ist.

Wir wollen in diesem Beitrag exemplarisch gegenuberstellen, welche technischen Mdglich-
keiten beide Rechnertypen bei statistischen Berechnungen bieten und andeuten, wie sie
didaktisch im Unterricht genutzt werden kénnten. Wir beziehen uns dabei auf Produkte der
Firma Texas Instruments.

1. Wissenschaftlich-technischer Taschenrechner
Es wird erlautert, wie Daten beim WTR TI - 30X Plus MathPrint™ *in Listen gespeichert,
bearbeitet und ausgewertet werden.

Unter findet man eine Tabelle mit drei Spalten L1, L2 und [ -------
L3, in die jeweils eine Liste mit bis zu .50 Listenelementen einge-
tragen werden kdnnen.

Li=
Mit wird die Anwendung stat-reg/ distr gedffnet, die ﬁmmDISTR
ta

Ausgangspunkt fir die Auswertung von Daten ist.

StatVars
2:1-VAR STATS
342-VAR STATS

Von elf Neugeborenen? wurden KérpergréRe, Geburtsgewicht und Geschlecht erfasst.

Grofe (cm) 50 51 53 50 48 49 48 56 47 52 48
Gewicht (g) 3200 | 3150 | 3060 | 2960 | 3640 | 2730 | 2905 | 4195 | 2560 | 3590 | 2670
Geschlecht (1 = M&; 0 = Ju) 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0
Beispiel:

Die Daten zur GroRRe ,Gewicht der neugeborenen Jungen wer-
den der Tabelle entnommen und in die Liste L1 eingetragen.

5 I - e ey
56 -~ 1 »
g ) Do
S S P

Lit6)= o
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. https://education.ti.com/-/media/ti/education/images/products/product-details/hero/product-30x-plus-mp-comenius-hero-
de.png?rev=41e32ada-005c-4670-9633-
79dc0b8d7924&h=320&w=380&la=de&hash=DCC2A8C5FBEDASC2B11E5884681F45D67AE99C8F

2 https://media.gettyimages.com/photos/baby-laughing-picture-id1271146277?s=2048x2048
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Mit wird die Anwendung stat-reg/ distr ge6ffnet und mit (2] die Ein-Variablen Statis-
tik 1 — VAR STATS gewahlt. Die Anzeige lasst sich durchblattern und fihrt so zu einigen

Kenngrol3en der Liste L1.

SEENEE DISTR | Powmems, t Hm
PR Gk STATS fhew L1 C2 1o BRINCD,
3¥2-VAR STATS I 34Sx=3. 130495169

[data] @ [enter] @ O [enter]

Man kann ablesen:

Anzeige Bedeutung
1-Var:L1,1 Ein-Variablen Statistik fur die Liste L1 mit der Haufigkeit 1
1l:n=5 Die Liste L1 enthalt finf Elemente
2: x=514 Das arithmetische Mittel der Listenelemente ist 51,4 g.
3: S, =3.130495169 Die empirische Standardabweichung ist ca. S, = 3,1.
4.0, =28 Die Standardabweichung der Grundgesamtheit ist o, = 2,8.
5. ¥x = 257 Die Summe der Listenelement ist 257.
6: Y'x? = 13249 Die Summe der Quadrate der Listenelemente ist 13 249.
7: minX = 48 Der kleinste Wert der Liste ist 48.
8:01=49 Das 1. Quartil der Listenwerte ist 49.
9: Med =50 Der Median der Listenwerte ist 50.

:Q3=545 Das 3. Quartil der Listenwerte ist 54,5.

.. maxX = 56 Der grolite Wert der Liste ist 56.

Mit solchen KenngroRen lassen sich Anschlussfragestellungen untersuchen, z. B. kénnen
Boxplots mit ,Bleistift und Papier* gezeichnet werden, Konfidenzintervalle berechnet oder
normalverteilte Zufallsgré3en untersucht werden. Obwohl der geringe Stichprobenumfang
Schlussfolgerungen aus solchen Untersuchungen nicht zulasst, so soll hier aber doch das
Grundlegende solcher Verfahren demonstriert werden. Es Iasst sich dann problemlos auf
Stichproben gréfzeren Umfangs ubertragen.

Boxplot:

Die KenngroRen minX, Q1, Med, Q3 und maxX werden zum Zeichnen des Boxplots benutzt.
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95%-Konfidenzintervall fur den Mittelwert:

S S
X—196-—<u<x+196-—
n vn

51,4 — 1,96 3'13< <51,4+ 1,96 313
) ] \/g—.u— ) ] \/g
48,7 < u < 54,1

Normalverteilung mit u = 51,4; 6 = 2, 8:
P(48 < X <56) = 0,84

DEG DEG DEG DEG
STAT-REG DPIEANH Normalcdf LilNormalcdé] 1
1:Normaledf m;o.n:r;ua:Si.'-l hggsggndn;ng VALUE=0.8374742856738

. sidma=2. nd=
NOPmalCd'F ' STORE: [ xvztoabcd
3linvNormal i B |SOLVE AGAIN QUI

[2nd)(data] ® @ enter] (5](1] [ ][4] @ [2) ] (8] enter] (4] (8] @ (5] (6] O [enter]

Fur eine statistische Auswertung oder gar Verallgemeinerung auf das Geburtsgewicht von
Jungen ist — wie weiter oben bereits angesprochen - natirlich eine Stichprobe vom Umfang
n =5 viel zu klein. Aber man kann an diesem Beispiel mit relativ wenig Aufwand deutlich
machen, was hinter den Kenngro3en mathematisch steckt. Au3erdem lassen sich auf die-
sem Wege noch weitere Mdglichkeiten der Nutzung des Rechners zeigen.

Summe der Listenelemente; arithmetisches Mittel:

Das arithmetische Mittel ist definiert als x = %-Z};zlxk.

Falls auf dem Home-Bildschirm noch die Listendarstellung zu sehen ist, wird die Taste
einmal, sonst zweimal gedrlickt; man blattert zu OPS und dort zu Sum List. Hier wird L1
ausgewahlt und mit zweimal bestatigt. Die Summe 257 wird angezeigt und eine Spei-
chermoglichkeit angeboten. Man kann z. B. festlegen, das Ergebnis als Variable a zu spei-
chern und berechnet dann das arithmetische Mittel nach seiner Definition:

X = % V=1 Xk = % a = 51,4. Beide Kenngrdf3en entsprechen den oben in der Tabelle auf-
geflhrten Grofen.

CLR FORMULA CLR FORMULA DBEE
iHSort Sm-L9.. 21Sort L9—SmF SUMLIST: T L2 L3
2:Sort Lo-Sm.. 3:Sequence...
34Sequence.. EHSum List.. ‘ CALC
SUM LIST o t l* o i?'
LS S O || Sy >

) oo 51.4

DONE
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Empirische Standardabweichung S und Standardabweichung o

Die empirische Standardabweichung S ist definiert als S = \/ﬁ Y=y (xx — %)%,

die Standardabweichung o der Grundgesamtheit als ¢ = \/% hep (g — %)2.

Die Summe der quadratischen Abweichungen der Listenelemente Y7_, (x; — X)? lasst sich
im Listenmodus ermitteln und abspeichern:

Mit gelangt man in die Listendarstellung und wechselt dort zu L2. Nun wird noch einmal
gedriickt; man blattert zu Formula und dort zu 1: Add/Edit Frmla.

DES

CLR EE[N[NE OPS 5o
iHAdd/Edit Frmla g3
2:Clear L1 Frmla ss
34Clear L2 FrmlaaLz=n

[data) ®[data] ® (1)

Jetzt erzeugt man die Liste der quadrierten Abweichungen durch die Eingabe von

(L1 - 51.4)? durch [([dara)[M)H B @@ ) fenter):

DEG

DEG
50

20 T

56 2:L.2
|BL2=(L1-51.4)21 3:L3

Um die Summe der Liste L2 unter der Variablen b zu speichern, wird wieder gedriickt,
zu OPS und dort zu Sum List geblattert Hier wird L2 ausgewahlt und mit zweimal besta-
tigt. Die Summe 39,2 wird angezeigt und eine Speichermaoglichkeit angeboten. Wir entschei-
den uns fir b.

C%gorEEREgI:g OBS SUM LIST: L1 L3 ST=39_2 f
3:Sequence.. STORE: No x vz taQcd
FASum List.. e DONE

®» ® @ @ [enter] () [enter] [enter] () [enter] [enter]

Nun werden die beiden Standardabweichungen gemalf ihrer Definition berechnet:

DEG - DEG -

[+ 2.8l F#b

3.130495169

(2nd][mode] 2nd] (x?] B) [T @ B ® [X] x2id (x2icd (x2icd (x2icd (x 2ied [k 2ied fenter] bzw.
-E.E]@@@.[xmd“x | B | B | B | B | e

Es ergeben sich die gleichen Werte wie oben in der Tabelle.

© T3 Deutschland 2021 Seite 4
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Quartile und Median

Quatrtil (lat.) = ,Viertelwert®

Quartile zerlegen eine sortierte Datenreihe in vier (annéhernd) gleich grof3e Abschnitte.
Der Median M ist der Wert in der Mitte (bei einer ungeraden Anzahl von Listenelementen)
oder das arithmetische Mittel der beiden mittleren Werte (bei einer geraden Anzahl von Lis-
tenelementen).

48 50 50 53 56

Der Wert in der Mitte ist der Median 50.

Der Median der unteren Halfte ist Q, = 222°

= 49, das untere Quartil.

23*56 — 54,5, das obere Quartil.

Der Median der oberen Halfte ist Q; =

Der Tl - 30X Plus MathPrint verfigt Gber die Méglichkeit, eine Liste auf- oder absteigend zu
sortieren. Die kurze Tastenfolge zeigt das Vorgehen. Hier wurde die Liste L2 durch die sor-
tierte Liste L1 Uberschrieben. Man hétte sie auch als Liste L3 definieren kénnen.

DEG DEG DEG
S0 . === | CLR FORMULA Jso -------

1.96 .
Z50 S Sm—-L SBRT LIST: 1 LZ L3 53

1.6 gSort Sm-L9.. 53 £o
21.16 2:Sort L9-Sm.. PLIST: L1 M6 L3 ]

56
L3(1)= 3lSequence... N L2(1)=48

[data] ) (D) [data] ) ®) (1] [enter][enter] [enter]

Zusammenhang zwischen KérpergrofRe und Gewicht — lineare Regression

Die grafische Darstellung ,mit Papier und Bleistift“ der
Wertepaare (Grol3e; Gewicht) ergibt eine Punktwolke, -
die die Annahme nahelegt, dass zwischen Korpergréf3e it
und Geburtsgewicht neugeborener Jungen ein linearer
Zusammenhang besteht. Wir verwenden den Tl - 30X
Plus MathPrint als Hilfsmittel, eine ,moéglichst gute® linea-
re Funktion zu bestimmen, die einen solchen linearen
Zusammenhang wiedergibt.

1 Gowidht

Mit wird der Listenmodus gedffnet. Die Liste L2 wird

mit den Werten fiir das Geburtsgewicht Gberschrieben. B

DEG

59 2960 .

£6 4195

4g 2670

------- e P :
L2(6)= : .

[2nd)[mode](data] ) (3])(2][0)[0] @ (3][0](6][0]
©20ldoeoldEBEeRIgzI0e -

Mit wird die Anwendung stat-reg/ distr gedffnet, 3

die Ausgangspunkt fiir die Auswertung von Daten ist. Fur ~ ** il i N 5 n "
die lineare Regression wird gewahlt 4 LinReg ax + b. Da ' Gasle b o

die x-Werte (Gewicht) in L2 stehen und die GréRen in

L1, missen die Listen entsprechend zugeordnet werden. Als Haufigkeit wird ONE bestatigt
und es wird festgelegt, dass in RegEQ die Gleichung der Regressionsgeraden unter f(x) ge-
speichert wird. (Jede Festlegung wird mit bestatigt.)

© T3 Deutschland 2021 Seite 5



Kinder, Kinder - Statistische Berechnungen mit dem
TI1-30X Plus MathPrint und dem TI-Nspire CX CAS

Hubert Langlotz
Wilfried Zappe

STRAT-REG DISTR
2171-VAR STATS
3:2-VAR STATS
EFLinRes ax+b

XDATA

Re9dEQH:
JEQx+

Wl L2 L3

: L DEG t
b' NO (83 9Cx) 2:b=

DEG

Eﬂa-lSS 5867
-5294.15
mm 3ir2=0,79812

3469
8163
8356

ax+b:l 1,

21b=-5294, 158
3:r2=@,798128
EHr=0.8933802

163
356
977

2nd][data] © @ @ [enter] © @ @ QP enter] [enter] ©©©

Die Gleichung der Regressionsgeraden kann abgele-
sen und — sinnvoll gerundet - notiert werden. Es ergibt
sich f(x) = 166x — 5294. Der Regressionskoeffizient
liegt mit » = 0,89 recht nahe bei 1, so dass von einem
guten linearen Zusammenhang ausgegangen werden
kann. Um die Gerade zu zeichnen, werden fur zwei
.passende” x-Werte die zugehoérigen Funktionswerte
berechnet. Man wahlt dazu unter 2: f(, erganzt
das Argument und die schlieende Klammer, um dann
mit den Funktionswert zu berechnen. Fir einen
zweiten Wert wird das Ganze wiederholt.

DEG

FUNCTION TABLE
1:Add/Edit Func
2 : it

3:9(

f(50)
f(56)

DEG

2985.178571
3978.69898

.

[table](2](5][0) (1] [enter] table] 2] (5] (6] (1]

Mit z. B. den Punkten P(50; 2985) und Q(56; 3879)
kann nun die Ausgleichsgerade ,mit Papier und Blei-

stift* gezeichnet werden.

Aufgabe:

Gz,w\'d."
g

—t +
® B S0 e s Sy Sose 5

Goobe W Om

3

Verwenden Sie die Angaben Uber neugeborene Madchen aus der Tabelle auf Seite 1, um fir
diese Gruppe statistische Kenngrdf3en zu ermitteln.

Hinweis:

In der TI-Materialienbank findet man den Beitrag der Autoren ,Eine Da-
tenbank fiir den Mathe-Unterricht® der umfangreiches Datenmaterial zu
mehr als 2000 Neugeborenen enthélt, dass sich auch in Klassen, die mit

einem WTR arbeiten, z. B. in der oben beschriebenen Weise auswerten

|asst.

o ¢ 4

\

® https://ti-

unterrichtsmaterialien.net/materialien?resource id=3105&cHash=4488c93ede30b4148b0ed9a00b588d3c
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2. Mit CAS — Rechner bzw. GTR

Der wohl entscheidende Vorteil eines CAS- bzw. graphischen Taschenrechners (GTR) ist,
dass diese i.d.R. Uber eine eigene Applikation zur Verarbeitung von Listen verfiigen, welche
eine vollstandige Tabellenkalkulation darstellt.

Die Tabellenkalkulation des TI-Nspire ,Lists&Spreadsheet” (L&S) ist vielen ,grolRen“ Tabel-
lenkalkulationen wie Excel ahnlich, hat aber insbesondere zwei Anwendungsmaglichkeiten,
die sie interessant macht:

1. Man kann im Gegensatz zu Excel Spalten als Variablen definieren und damit entspre-
chend arbeiten.

2. Durch Verknupfung mit anderen Applikationen des TI-Nspire - insbesondere Notes und
Graphs — kann man vielfaltige Probleme sehr gut veranschaulichen bzw. dynamisieren.

Wir demonstrieren dies mit Hilfe der oben genannten Beispiele, nutzen aber die Mdglichkeit,
auch bis zu 2000 Daten verarbeiten zu kénnen.
In der auf S. 6 dieses Artikels erwdhnten Datenbank findet man z. B. 2169 Datensatze.

I1.1 1.2 | 1.3 ReCCh M raD [T

Anr E groBe Cmasse Dge. E
=seq(k,k,”
2165 2165 51 3.45 1
2166 2166 51 3.39 1
2167 2167~ % % ¥4 0
2168 2168 53 4.17 1
2169 2169 51 4,053 0

Um die Kenngrof3en der einzelnen Listen zu
bekommen, genlgt es, in der Applikation
Uber den rechts angezeigten Menupunkt die
gewtunschte Anwendung auszuwdahlen, also
z. B: Statistik mit einer Variablen.

132 3:Daten

M (B R DRI 1 Statistik mit einer Variable. ..

4:Statistik

2:Verteilungen ' | 2:Statistik mit zwei Variablen...
3 Konfidenzintervalle... ' | 3.Lineare Regression (mx+b)...
4:Statistische Tests ' | 4Lineare Regression (a®bx)...
S:Median-Median-Linie...

— S e q 6:Quadratische Regression...

7:Kubische Regression...

S:Wertetabelle »

&:Regression vierter Ordnung...

1 9:Potenzregression...

AFxnonentielle Rearession...

© T3 Deutschland 2021 Seite 7
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Das Ergebnis wird dann in einer entspre-
chenden Spalte ausgegeben. ‘—]
. . . . . {4} 2:geschlecht
Hinweis: Einen Zugriff auf diese Daten kann ) 3cewicht
man dann in den anderen Applikationen o oo
erhalten, indem man sich mittels der Var- =OneVar(| e 4.grofte
Taste einzelne Werte bzw. auch alle Werte ﬁy’:mam
" . . - = 6:nr
ausgeben lasst. Titel Statistik ... |, .
R 51 .3453 "1z 8 stat.medianx
"1z 9:stat.minx
2X 111 368. "1z Astat.n
"1z B:stat.qix
ZXZ 5- 7332 1 T E CZStat.q:«X
SX 1= Sn-.. 2.62873 |70
OX := On... 2.62812 |fuFstatstat
"5 G:stat.sx
n 21 69- [ H:stat.values
. "5 |:stat.x
MinX 25. | .
Ein wesentlicher Vorteil eines CAS bzw.
GTR ist nun die Mdglichkeit, die vorhande-
nen Daten auf verschiedene Art darzustel-
len, zu interpretieren und auszuwerten.
Im rechten Bild wurde z. B. die Liste grof3e 2 l I|
getrennt nach Jungen (0) und Madchen (1) £ ’ o costlll booo
genutzt, um den jeweiligen Boxplot zu er- &
zeugen. _
(Offnen der Applikation Data&Statistics,
dann kann man mit Hilfe der TAB-Tasten II II
die gewiinschten Daten fiir die x - bzw. y - — ;0""“"350 = Srs"" -
Achse auswahlen und dann in dem darge- groke
stellten Fall fir die y — Achse die Anweisung
kategorisches Y einstellen. Den Darstel-
lungstyp muss man dann noch von Punkt- = * eet
plot auf Boxplot &ndern.) -
§
5 30 35 4 45 0 55 60
grote

© T3 Deutschland 2021 Seite 8
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Zusammenhang zwischen KorpergréRe und

Gewicht — lineare Regression: S e
; 3-Aktionen :’000
In der Applikation Data&Statistics kann man / che
direkt die entsprechend gewilnschte bzw. £3 it . ) ’ *
passende Korrelation auswahlen und erhalt |\ ¢Fumsaonzscoan

[T 5 unser Funktion schratferen 0

i=

W

I T
[T

o

s Lineare Regression (a+i) anzeigen
\_7'. 7 Residuen v 9 o

diese dargestellt.
Wechselt man zuriick in die Applikation 5 e ———
Lists&Spreadsheets, so kann man dort i ot Ksin e

auch den Korrelationskoeffizienten r ermit- g arztg
teln. n T ———

B Exponential-Regression anzeigen

® Logarithmische Regression anzei gen
0 A Sinus-Regression anzeigen
B Logistische Regression (d=0) anzeigen T

25 30 | cLogistische Regression (d#0) anzeigen 50

6000 ®
5000
4000
£
=
:?;:,3000—
2000+
1000
U.
groke
=LinRegM
Titel Lineare ...
RegEgn m*x+b
m 142.543
b -3910.91[
r 0.577353
r 0.759838
Resid {73.7384..
Vorteilhaft ist auch, dass man auf alle Daten | dim(geschlechs) 2169
in allen Applikationen zuriickgreifen kann, sumlgeschiech) 0.479484
so erkennt man rechts, dass der Anteil der | "y (oosctech)

Madchen (kodiert mit 1) ca. 48% in der ge- .
samten Stichprobe ausmacht. Auch auf mean(grije 213453
andere statistische Daten — wie hier z. B.
das arithmetische Mittel von grof3e — kann
man zugreifen.

Um einen Vergleich zu den oben mit WTR Titel Statistik ...

ermittelten Daten zu bekommen, nutzen wir | _

nun nur noch die Daten der Jungen. Rechts | * 51.6594

sind die statistischen KenngréRen fir die X 58323.5

GroRRe der 1129 Jungen der Stichprobe an-

gegeben. Zx? 3.02138..
SX :=Sn-... 2.73169
OX := On... 2.73048
n 1129.

© T3 Deutschland 2021 Seite 9
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Dies kann man nun nutzen, um z.B. Fragen
zur beurteilenden Statistik zu beantworten.
Hier stellen wir drei Beispiele vor:

Prognoseintervalle:

Der Anteil der Jungen an den Geburten in
Deutschland* (vgl. T3-Material) lag zwi-
schen 2014 und 2019 bei 51,3%.

In der Stichprobe (n = 1129) betragt der
Anteil 52,1%.

Wir prifen, ob diese relative Haufigkeit im
95%-Prognoseintervall zu p = 0,513 liegt:
Das 95%-Prognoseintervall ist

0,415 < h<0,611.

Die relative Haufigkeit h = 0,521 des Stich-
probenergebnisses liegt in diesem Intervall.
Das Stichprobenergebnis ist also statistisch
vertraglich mit p = 0,513.

n:=1129 p:=0.513 » 0.513
k:=1.96 » 1.96
p-\l1-p

n
» 0.415032=4=0.610967

p-k- <h<p+k-

p-\1-p

n

4 Quelle: https://de.statista.com/statistik/daten/studie/880778/umfrage/anzahl-der-geburten-in-

deutschland-nach-geschlecht/
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Untersuchung auf Normalverteilung:

nicht.
Dazu eignet sich am vorteilhaftesten die
Applikation Data&Statistics.

gegangen werden kann.

Mit schulischen Mitteln kdnnen wir nur qua-
litative Aussagen treffen, ob eine gegebene
Verteilung anndhernd normalverteilt ist oder

Die verschiedenen Darstellungsmdoglichkei-
ten zeigen, dass — bis auf Ausreif3er — gut
vom Vorliegen einer Normalverteilung aus-

variablen

Klicken fur mehi

it

Haufigke

Erwarteter z-Wert
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Kinder, Kinder - Statistische Berechnungen mit dem Hubert Langlotz
TI1-30X Plus MathPrint und dem TI-Nspire CX CAS Wilfried Zappe

Konfidenzintervalle:

1129 von 2169 Geburten waren Jungen zlnterval_1Prop 1129,2169,0.95: stat.resuits

Mit welchem Jungenanteil kann man mit "Titel”  "1-Prop z-Intervall”
einer Sicherheitswahrscheinlichkeit von "CLower" 0.499492
95% in Zukunft rechnen? "CUpper" 0.541541
Nutzen wir das vorhandene Statistikmodul g 0.520516
(hier zintervall_1Prop), so erhalten wir ein "ME" 0.021024
Konfidenzintervall mit 0,499< p <0,542. .t 2169
Auch mit der noch gréberen Naherung des B
\/I—E-Gesetzes erhalten wir fast das gleiche
Konfidenzintervall. 1129 1 0.499044
2169 2169
1129 N 1 0.541988
2169 2169

Zusammenfassung:

Mit dem WTR lassen sich ebenfalls recht schnell verschiedene Kenngréf3en oder Regressio-
nen durchfiihren, wenn man die Daten erst einmal im WTR hat. Nachteilig erscheint uns,
dass die Daten von Hand eingegeben werden miissen, auch wenn sie vielleicht in einer
Quelle bereits digitalisiert vorliegen. Au3erdem ist der Umfang der verwendbaren Daten rela-
tiv beschrankt. Grafische Auswertungen missen dann ,mit Papier und Bleistift* erfolgen.
Letzteres hat aber vielleicht den Vorteil, dass Schiiler besser verstehen, wie solche grafi-
schen Darstellungen zustande kommen und wie sie dann zu lesen sind.

Die mit dem CAS-Rechner gegeben Mdéglichkeiten zur Untersuchung von KenngréfRen sind
komfortabler:

¢ Wenn die Daten in Listen vorliegen, die digital kompatibel zum Betriebssystem des
CAS-Rechners sind, konnen sie direkt in den CAS-Rechner tibertragen werden.

o Der Umfang der Listen kann viel gré3er sein als beim WTR.

e Die Auswertung der Listen kann auch nach Kategorien (z. B. Madchen und Jungen)
vorgenommen werden.

e Die Moglichkeiten verschiedener grafischer Veranschaulichungen (z. B. Histo-
gramme, Boxplots, Punkt-, Balken und Kreisdiagramme, Normalwahrscheinlich-
keitsdiagramme, Graphen von Regressionsfunktionen) sind sehr nitzlich fir eine ra-
sche Einschétzung und einen Vergleich von Datenmengen.
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